

新闻快递

“三聚焦”优化法治化营商环境

本报讯 2024年以来，定远县印发并落实《定远县优化法治化营商环境专项普法活动实施方案》，进一步打造“亭满意 定放心”法治化营商环境，助力企业健康发展。

聚焦法律服务护航企业。开展“服务实体经济 律企携手同行”专项活动。由律师事务所与相关企业结对开展法律服务，实地走访企业32家次，开展政策宣讲18场次，惠及企业16家，撰写法治体检报告14份，梳理法律风险点39个，提出法律意见建议27件，常态联系企业的律师31人。为企业量身打造公证法律服务。在公证服务“七举措”基础上，以现场服务、线上服务、预约服务等方式为企业提供优质高效的公证法律服务。

聚焦全面提升依法行政水平。2024年以来开展合法性审查30件，其中涉企7件，共提出涉及奖励、优惠政策等意见建议15条。行政复议规范化水平不断提升，行政执法规范化水平不断提高。聚焦能力提升，出台《定远县提升行政执法质量三年行动计划实施方案（2023—2025年）》，部署42条计划任务，全面推进严格规范公正文明执法。聚焦包容审慎监管，出台《定远县推行“综合查一次”制度实施方案》，对涉及跨部门、跨领域、跨层级多个执法主体的相关行政检查事项进行联合检查，将原先多行业、多领域的检查事项进行有机合并，发布首批涉及7类企业“综合查一次”事项清单，实现“进一次门、查多项事、一次到位”。

(何大顺)

医保局大力度提升优化乡村医保经办服务

本报讯 定远县医保局大力度提升优化乡村医保经办服务，打造医保“极致服务”品牌，提升服务质量和效率，赢得了广大群众的一致赞誉。

推进医保直接结算。全面实现县域内基本医保、大病保险、医疗救助“一窗口受理、一站式服务、单制结算”功能。参保农民在县总医院、乡镇卫生院、一体化村卫生室就医，享受“一站式”直接结算服务，实现看病、取药和报销一条龙服务。完善医保信息平台功能，优化异地就医备案服务，县域内22个乡镇和经开区全部开通异地就医自助备案、线上备案功能，畅通住院异地就医直接结算服务。

打造三级服务网络。深化医保领域

“放管服”改革，在全县22个乡镇和经开区、258个村(社区)，建成县有大厅、乡有窗口、村有柜台“一刻钟医保服务圈”，实现医保服务“零距离、全覆盖”，2024年以来，服务圈共为参保群众直办或代办4.5万余件次，接受群众医保政策咨询近7万人次。

落实一批便民举措。开展参保群众“就医负担重，报销不方便”问题专项整治行动，聚焦收集的10余个参保群众关于医保工作的烦心事、揪心事，立足医保部门职责细化落实便民举措，推动医保政策落地、经办服务等方面的短板弱项。持续优化34项医保政务服务事项，使医保便利化服务惠及每位参保群众，不断提升广大参保群众获得感和满意度。

(许辉)

团县委助推大学生乡村振兴计划志愿者融入县域发展

本报讯 2024年下半年，团定远县委引领大学生服务乡村振兴战略志愿者积极融入县域发展，用实际行动为定远的发展作出贡献。

以理论为引领，筑牢思想根本。团县委始终将党育人作为中心任务，将5名在乡村振兴战略志愿者全员纳入青年马克思主义者培养工程，进一步加强思想政治引领，有效推动青年了解国情社情民情，厚植家国情怀。通过主题团日活动、“青年大学习”、团省委和中国青年志愿者协会开展的网络专题培训等，引导志愿者们学习贯彻党的二十大和二十届二中全会、二十届三中全会、习近平总书记关于乡村振兴重要讲话精神等，帮助初到岗的大学生志愿者熟悉工作。在大包干纪念馆、和美乡村示范点等地开展红色教育、实践锻炼等，让他们在基层和实践中感悟思想伟力、锤炼品德修养。

以行动为支撑，擦亮青春底色。团县委组织大学生志愿者结合自身工作特点，开展乡村振兴、社会治理、生态环保等工作，结合“三下乡”“雷锋月”“民族团结进步月”“农民丰收节”等重要节点开

展形式多样、主题鲜明的志愿服务活动，累计开展志愿服务活动40余场次。组织志愿者发挥自身优势积极参与青少年成长成才，开展困境青少年关爱慰问、通过课业辅导、亲情交流、法律宣讲等方式把关爱送到困境青少年身边，累计服务青少年群体300余人，有力促进了志愿服务纵深发展。

以保障为抓手，助力留才育才。团县委认真履行职能，积极向县委、县政府请示汇报，落实乡村振兴战略志愿者工资待遇和生活补贴，全力服务好志愿者服务期内的生活工作困难，着力解决大家的后顾之忧。为拓宽志愿者们交友渠道和朋友圈，积极动员志愿者参加“定远青年乡村音乐会”“相遇华塑·定有良缘”等联谊交友活动。为满足志愿者的精神文化需求，开展了涵盖理论学习、文艺、运动、急救、应急救援、非遗传承、就业指导等多领域的青年夜校活动。通过形式多样、丰富多彩的活动，倾听志愿者的诉求，了解志愿者的思想动态，不断提高团县委服务管理水平与能力。

(武赞)

不动产登记中心创新举措为企业和群众服务

本报讯 日前，定远县不动产登记中心推出多项抵押登记新举措，为企业和群众带来更便捷、高效的服务体验。

推进“互联网+不动产抵押登记”。与银行、金融机构深度合作，在全县61家金融网点设立不动产抵押登记便民服务站，实现系统对接，让企业和群众在金融机构网点即可同步签订合同、办理贷款审批和抵押登记，享受“一站式”服务。2022年至今，已累计办理业务12627件，实现数据多跑路、企业和群众少跑路。

启用不动产登记“电子证照”。推行不动产抵押登记“无纸化”“电子化”，对已接入平台的金融机构，启用不动产登记“电子证照”，金融机构负责将申请材料实时推送至登记平台，登记中心审核登记后向金融机构推送电子证照，加速放款流程，降低人力和时间成本。同时，在办理抵押注销登记时，也无需上传电子证明，注销抵押档案由金融机构负责保管，全流程“不见面”“电子化”线上办理。

提供个性化服务。针对特殊群体和重点企业开辟绿色通道、延时服务、特事特办，建立“党员先锋队+政务服务”帮办代办模式，为企业群众提供全方位的服务。

(蔡剑)

连江镇扎实绘就美丽乡村新画卷

徐卫雨

村舍麦田、流水人家，环抱江巷水库、池河穿镇而过……来到定远县连江镇，随处都能感受传统乡村田园的宁静与美丽，入住湖畔民宿，体验闲适生活，感受归园田居的浪漫，漫步在水库彩虹道上，随时可“与花鸟共忧乐、同皓月共翩跹”。极目远眺，水库湖面生机勃勃，多种珍稀鸟类优雅游弋，在阳光映照下，水面波光粼粼。

在时代的浪潮中，乡村犹如一首悠扬的田园诗，承载着无数人的乡愁与牵挂。当下，人居环境整治正成为连江镇改写这首田园诗的灵动笔触，为美丽乡村建设注入新的活力。

规划“领航”，改造“掌舵”，村居环境日新月异

怎样建设美丽乡村？如何将生态优势最大化利用并有效转化为经济发展优势？“城市让乡村更美好，乡村让城市更向往”的美好图景如何变成现实？如今的连江镇，正用行动回答着。据了解，该镇路陈村倪西组分布在该镇主干道通往江巷水库风景区的必经之路，也是发展江巷湖文旅产业的突破口。立足镇域文旅融合发展格局，该镇便从此路着手，秉持着“以旧改旧、保留乡村风貌”的理念，坚持“保护为先、利用为本、传承为本”的原则，依托原有布局和资源禀赋，打造集农耕主题乐园和特色骑行村落于一体的新时代乡村文旅路径，充分将传统村落风貌和现代化元素有机结合，推动传统村组宜居性改造。由该村组的村民共同商议“让地、建公园、引人流、共致富”，而打造的“两众”公园，已然成为路陈村“开放的村史馆”，蕴含着浓浓的乡情、乡俗、乡韵，让乡村在保留原有韵味的同时，焕发新时代的生机。

“现在，咱们路陈村变化真大，要不是我家门口这块小菜田还在，差点就找不到家了！”12月28日，该镇路陈村倪西组常年在外务工的村民倪仁果回家后激动地说。

如今，干净整洁的道路、新墙黛瓦的民居、梧桐树沿路而植、农耕乐园和骑行彩虹道点缀其中，乡亲们脸上满意的笑容，无一不在呈现着人居环境质量提升带来的美丽蜕变。

小积分发挥大作用，实现“一时美”向“时时美”的转变

人居环境的整治，环境质量的提升绝非一朝一夕之功，看得见的是美景，看不见的是治理。为了持续性推动人居环境整治走深、走实，连江镇全面启动干群齐上阵。

一大早，家住连江镇连江村的村民甯开甫就起来清扫自家庭院及门前道路上的杂物了，因为今天村里的信用超市上新，有新鲜的小干鱼和鸭爪上架，他要用“美丽庭院”获取信用积分，兑换小干鱼和鸭爪，中午配着饭蒸。

“信用超市建立后，‘小积分’激发了基层治理的‘大合力’。通过引导广大群众积极参与到矛盾化解、人居环境整治等志愿服务活动中来，再将各村土特产与信用积分兑换机制相结合，现在乡亲们争着攒积分，群众参与村庄治理的主动性、积极性不断提高，文明素养也在持续提升。”连江镇有关负责人说。

走进连江镇江巷湖风景骑行道、村头巷尾，随处可见由镇网格员、志愿者、村“两委”干部、村民组成的人居环境整治“靓化”队伍，按照以“点”成线、以“线”带面的工作思路，细化分解到路、到点，对各类垃圾、堆积物等进行分类、清理，常态化开展环境整治行动，助力村洁、路净、环境美。

利用信用积分兑换机制，该镇凝聚起各方合力，让干部从过去“袖手看”的旁观者，转变成了“动手干”的参与者，让群众从以前的“推着干”，到如今的“争着干”“比着干”，构建形成共治、共建、共享的基层治理新格局。如此汇聚聚力，持续推进，方能让乡村既有“颜值”，更具内涵，美景常驻。

客栈、展馆齐助力，“乡村新颜”解锁“美丽经济”密码

村由业兴、民以业富。曾经以传统农业为主的村落，如今以崭新的“容颜”示人，“美丽经济”花开四野，江巷湖客栈与生物多样性展馆交相辉映，成为这场蝶变的生动注脚。沿着连江镇江巷湖风景骑行道一路向西，来到该镇郭集村，错落有致、青瓦白墙的移民小区映入眼帘，旁边便是拥有同样建筑风格的连江湖客栈以及江巷水库生物多样性展馆。该镇依托现有设施引进江巷湖畔酒店、乡村咖啡馆、步道风景观光公司等多元文旅业态，将乡村美景、传统文化与自然景观等资源有机结合，并策划江巷湖徒步走、骑行比赛、摄影展等一系列活动，不断探索乡村文旅深度融合新路径。

参加活动的游客来到江巷湖畔，清晨在鸟鸣中醒来，推窗即见如画湖景，在露台上喝一口咖啡赏白鹭起舞，吃一口乡亲的农家美食，闲时在展馆中感受乡村的历史变迁和深厚底蕴，这些独特体验不仅让游客得到身心的放松，更是乡村记忆、农耕文化的传播窗口，用多种形式让来客触摸到连江的文化内核。

“连江湖客栈和生物多样性展馆建成后，来的游客多了，有十几个岗位面向我村群众招聘，也有人愿意在家门口开农家乐、杂货店。带动了我村超过20人选择家门口就业或创业，现在乡亲们热情高涨，期待着更多的游客来体验连江的美景、品尝本地的特色美食。”该村负责人介绍。

近年来，连江镇扎实推进村容村貌蝶变、人居环境改善、基层治理高效、文旅融合增收等，着力打造宜居、宜业、宜游的美丽乡村。绿水村庄的底蕴，彰显着乡村振兴的诗意画卷，荡漾着乡愁和对美好生活的追求。水清、岸绿、景美、人和的壮美画卷正在徐徐展开。

写春联 送祝福

近日，2025年定远县文化科技卫生“三下乡”集中示范活动在能仁乡举行。定远县文联、定远县书法家协会积极开展“万福迎春·春暖江淮”——2025定远县“写春联·送祝福”文艺志愿服务活动，为当地群众送去“红红火火”的新春文化年货。活动现场，书法创作志愿者们以书写春联传递祝福。赶集的村民们热情地围观到创作台前驻足观赏，把一副副承载着美好寓意的大红春联接在手中，纷纷称赞这实实在在的文化年货受欢迎、暖人心。

丁文联摄



曲阳纵横

炉桥镇专项排查小微工贸企业安全隐患

近日，炉桥镇积极开展小微工贸企业安全隐患排查专项行动。

此次排查行动，该镇各村(居)及应急部门工作人员深入辖区多家小微工贸企业，重点对企业的生产设备运行状况、消防设施配备、电气线路铺设、安全管理制度落实等方面进行了全面细致的检查。在检查过程中，工作人员不放过任何一个可能存在安

全隐患的角落，对发现的问题逐一记录，并当场向企业负责人提出整改要求，明确整改期限。此次专项排查行动共检查小微工贸企业73家，发现安全隐患11处。对于能当场整改的隐患，已督促企业立即整改到位；对于不能当场整改的，已下达整改通知书，要求企业限期整改，并将持续跟踪复查，确保隐患整改落到实处。

(宋国傲)

界牌集镇做好关爱留守老人工作

春节将至，界牌集镇多次入户走访开展农村留守老人关爱服务行动，帮助他们排忧解难。

用“暖心”服务留守老人。高度重视老年人的健康安全，组织镇村干部、医护人员、志愿者等为辖区老年人提供多种服务。开设老年人体检“绿色通道”，安排专车接送路途较远的老人，为广大老年群体体检提供方便，合计体检1000余人次。用“贴心”关爱留守

(界牌集镇)

大桥镇持续开展垃圾治理行动

近日，大桥镇动员党员、村民和保洁员等力量开展垃圾治理行动，不断推进人居环境整治再强化、再提升。

该镇全面展开水域清理行动，对沟渠、池塘等水域中的漂浮物进行打捞，同时清理沿岸的垃圾杂物，努力打造“水清、河畅、岸绿、景美”的洁净水域环境。利用扫帚、铁锹等工具，齐心协力清理

路面，铲除因耕地散落在道路上的泥块并对路面进行清扫，维护路面的干净整洁，防止雨天路面打滑保障行车安全。强化垃圾转运，做好日产日清工作，对垃圾桶表面清理和保持桶盖的关闭，防止垃圾外溢。下一步，该镇将加强对前李新村和子敬新村美丽乡村示范点环境卫生清理，扮靓人居环境。

(李周)

能仁乡筑牢辖区安全防线

春节临近，能仁乡继续扎实开展夜间巡查，进一步排查安全问题隐患，筑牢辖区安全防线。

强化队伍建设。把夜间巡查作为重要抓手，每天由乡值班领导带队，应急办、派出所工作人员参与，对辖区内各生产场所开展常态化巡查整治，加大夜巡查力度，发现安全隐患及时处理，实行安全隐患闭环整改。加大宣传力度。

(吕磊)

充分利用电子屏、微信公众号、村微信群管理群、村广播、进村入户等多种方式，广泛宣传普及防火、防灾、应急救援逃生等安全生产知识，引导群众关注安全生产。积极完善全方位、立体化隐患排查整治体系，把夜间巡查作为重要抓手，强化全天候时段安全管控和巡查机制，坚决做到安全检查不走形式、不留死角。